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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΟΔΟΥ 1940-1974 
 
  Στην   παρούσα εργασία  εξετάζονται  οι  ελληνικές  κυβερνήσεις της 
περιόδου  1940-1974.Η εξέταση αυτή  αφορά   τον  τρόπο  με  τον  οποίο  
βρέθηκαν  στην  εξουσία, τον τρόπο  με  τον  οποίο  έληξε  η  θητεία  
τους   και  σε  ορισμένες  περιπτώσεις  γίνεται αναφορά  στη  
δραστηριότητά  τους  και στη  σύνθεσή τους. 
  Επίσης  ,κατά  την  εξέταση  των  κυβερνήσεων,  γίνεται  αναφορά  και 
σε  διάφορα  γεγονότα  και  άτομα  που διαδραμάτισαν  σημαντικό ρόλο 
στην  διαμόρφωση  του πολιτικού  σκηνικού. 
  Η  εργασία  αυτή  διαιρείται σε  τέσσερα  κεφάλαια .Το πρώτο  
κεφάλαιο  αφορά  την  περίοδο  1940-1944 , δηλαδή  από  το  τελευταίο  
έτος  της  δικτατορίας  του  Μεταξά  ως  το τέλος  της  κατοχής . Το 
δεύτερο  κεφάλαιο  εξετάζει τα χρόνια που ακολούθησαν τη λήξη της 
κατοχής  ως  το  τέλος  του  1951, όταν το  κόμμα  του  Παπάγου ήρθε  
πρώτο  στις  εκλογές  σηματοδοτώντας  έτσι  την  έναρξη  μιας  νέας  
περιόδου  στον  ελληνικό  πολιτικό  χώρο. Το  επόμενο  κεφάλαιο  
αναφέρεται  στην περίοδο  1952-1967, από  τον  σχηματισμό δηλαδή  της  
κυβέρνησης  συνασπισμού  του  Ν Πλαστήρα  ως  την  επιβολή  της  
δικτατορίας . Στο  τελευταίο  κεφάλαιο  γίνεται  αναφορά  στα  χρόνια  
της  δικτατορίας ,1967-1974, ως προς  τις  κυβερνήσεις   που όριζαν κατά 
περιόδους  οι δικτάτορες        
  Τα  τέσσερα  αυτά  κεφάλαια  ουσιαστικά  αντικατοπτρίζουν  τις  
τέσσερις   φάσεις  της  ελληνικής  πολιτικής  ζωής  της  περιόδου  
εκείνης. Γι’ αυτό  και  η  εργασία  αυτή  έχει  αυτή  τη δομή  των  
τεσσάρων  κεφαλαίων. Στα πλαίσια  του  εκάστοτε  κεφαλαίου  η  κάθε  
κυβέρνηση  εξετάζεται  ξεχωριστά.          
 
 
 
 
 
 

 4



 
1  Η  ΠΕΡΙΟΔΟΣ  1940-1944 
  
1 Η κυβέρνηση  Ι. Μεταξά 
 
   Κατά  το  1940  το  αξίωμα  του  πρωθυπουργού  κατείχε  ο  Ι. 
Μεταξάς, ο οποίος  από  την  4η  Αυγούστου  1936  είχε  επιβάλει  
δικτατορία  ανακόπτοντας  κατά  τον  τρόπο  αυτό  την  πολιτική  εξέλιξη  
της  Ελλάδος(1). 
 
2 Η κυβέρνηση Α. Κορυζή 
 
    Στις  29  Ιανουαρίου  1941  ο  Μεταξάς  πέθανε. Ο  Βασιλιάς  
Γεώργιος, δίχως  να  προχωρήσει  σε  αλλαγές  του  κρατικού  
μηχανισμού  διορίζει  πρωθυπουργό  τον  Α. Κορυζή (29-1-1941). 
 
3 Η κυβέρνηση Εμμ. Τσουδερού 
 
    Ο  πρωθυπουργός  Α. Κορυζής  αυτοκτονεί  στις  18 Απριλίου  1941. 
Μέσα  στην  σύγχυση  που  υπήρχε, καθώς  οι  Γερμανοί  πλησίαζαν  
στην  Αθήνα,  ο Βασιλιάς  διορίζει  πρωθυπουργό  τον  Εμμ. Τσουδερό  
στις  20-4-1941. Η  βασιλική  οικογένεια  μαζί  με  την  κυβέρνηση, 
προτού  εισέλθουν  οι  Γερμανοί  στην  πρωτεύουσα  αναχωρεί  για  
Κρήτη  και  μετά  για  Αίγυπτο.  
 
 
4 Οι κατοχικές κυβερνήσεις 
 
   Μετά  την  είσοδό  τους  στην  Αθήνα (27  Απριλίου  1941)  οι  
Γερμανοί  προχώρησαν  σε  διορισμό  ’’κυβέρνησης’’. Πρωθυπουργός 
της  κατοχικής  κυβέρνησης  ορκίστηκε  στις  30-4-1941  ο  στρατηγός  
Γ. Τσολάκογλου. Τον  Γ. Τσολάκογλου  διαδέχθηκε  στις  2-12-1942  ο 
Κ.Λογοθετοπουλος  και  στις  7-4-1943  διορίστηκε  πρωθυπουργός  ο  Ι. 
Ράλλης   
 
 
 
 
(1)  Βλ.  Β. Σκουλάτου-Ν. Δημακοπούλου-Σ. Κόνδη  , Ιστορία  νεότερη  και  σύγχρονη , τεύχος  Β’ , 
σ.221    
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2  Η  ΠΕΡΙΟΔΟΣ  1944-1951 
 
 
1 Η κυβέρνηση Σ. Βενιζέλου 
 
   Λόγω  διαφωνίας  των  αριστερών   οργανώσεων  με  τον  
πρωθυπουργό  Εμμ. Τσουδερό  εκδηλώθηκε   ανταρσία  στα  ελληνικά  
στρατιωτικά  σώματα   της  Μ. Ανατολής. Μέσα  στην  τεταμένη  
ατμόσφαιρα  που  δημιουργήθηκε  μετά  την  κατάπνιξη  της, 
παραιτήθηκε  ο  Εμμ. Τσουδερός  και  στις  14  Απριλίου  1944  
σχημάτισε  κυβέρνηση  ο  Σ. Βενιζέλος.   
 
2 Η κυβέρνηση Γ. Παπανδρέου 
 
   Στις  27  Απριλίου  1944  σχημάτισε  κυβέρνηση  ο  Γεώργιος  
Παπανδρέου, πρώην  υπουργός  του  Ελευθερίου  Βενιζέλου. Ο  
Παπανδρέου  μετά  από  εργώδεις  διαπραγματεύσεις  συγκαλεί  το  Μάιο  
του  1944  διάσκεψη  στο  Λίβανο(2).  Στη  διάσκεψη  συμμετείχαν  
αντιπρόσωποι  όλων  των  κομμάτων  και  των  αντιστασιακών  
οργανώσεων. Τελικά  κατέληξαν  σε  συμφωνία, κατά  την  οποία  
αποφασίστηκε  η  συγκρότηση  κυβέρνησης  εθνικής  ενότητας  με  
πρωθυπουργό  τον  Γ. Παπανδρέου. 
   Η   κυβέρνηση  του  Παπανδρέου  ανασχηματίζεται  στις  24  Μαΐου  
1944. Στις  18  Οκτωβρίου  ορκίζεται  η  κυβέρνηση  εθνικής  ενότητας. 
Το  ΕΑΜ  συμμετείχε  στην  κυβέρνηση  αυτή  με  6  υπουργούς. Λόγω  
διαφωνίας  με  την  κυβέρνηση  ως  προς  το  θέμα  του  αφοπλισμού  των  
αντάρτικων  σωμάτων, οι  6  υπουργοί  του  ΕΑΜ  παραιτήθηκαν  στις  2  
Δεκεμβρίου. Ο  Βασιλιάς, από  το  Λονδίνο  που  βρισκόταν, λόγω  της  
κρισιμότητας  της  κατάστασης  αναγκάστηκε  να  δεχθεί  τον  διορισμό  
του  Αρχιεπισκόπου  Αθηνών  Δαμασκηνού  ως  αντιβασιλέα, στις  31  
Δεκεμβρίου 1944(3) 
 
3 Η κυβέρνηση Ν. Πλαστήρα 
 
  Στις  3  Ιανουαρίου  1945  η  κυβέρνηση  Γ. Παπανδρέου  παραιτήθηκε  
και  σχηματίστηκε  κυβέρνηση  από  τον  στρατηγό  Ν. Πλαστήρα  η  
οποία  δεν  διατηρήθηκε  για  πολύ  στην  εξουσία. 
 
(2)  Βλ.  Β. Σκουλάτου-Ν. Δημακοπούλου-Σ. Κόνδη  , Ιστορία  νεότερη  και  σύγχρονη , τεύχος  Β’ ,  
σ. 290 
(3)  Βλ.  Σπ. Β. Μαρκεζίνη  ,Πολιτική  Ιστορία  τόμος  4  1922-1964  Νέα  Εποχή, σ.327 
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4 Η κυβέρνηση Π. Βούλγαρη  
 
   Μετά  την  παραίτηση  της  κυβέρνησης  Πλαστήρα  στις  8  Απριλίου, 
σχηματίζεται  υπηρεσιακή  κυβέρνηση  από  τον  ναύαρχο  Π. Βούλγαρη, 
για να  προετοιμάσει  τη  χώρα  για  την  διενέργεια  δημοψηφίσματος, το  
οποίο  θα   έκρινε  την  τύχη  του  Βασιλιά  Γεωργίου του  Β’  που  ήταν  
στο  Λονδίνο. Μετά  το  δημοψήφισμα  θα  λάμβανε  χώρα  η  διεξαγωγή  
εκλογών. Στις  11  Αυγούστου  1945  ανασχηματίστηκε  η  κυβέρνηση  
Π. Βούλγαρη, η  οποία  τελικά  δεν  διεξήγαγε  εκλογές, και  στις  17  
Οκτωβρίου  παραιτήθηκε.(4) 
 
5 Η κυβέρνηση Δαμασκηνού 
 
   Κατά  την  ίδια  μέρα  με  την  παραίτηση  Βούλγαρη  σχηματίζεται  
κυβέρνηση  από  τον  αντιβασιλέα  Δαμασκηνό. 
 
6 Η κυβέρνηση Π. Κανελλόπουλου 
 
    Την  1η    Νοεμβρίου  1945  σχηματίζεται  κυβέρνηση  από  τον  Π. 
Κανελλόπουλο  η  οποία  δεν  κράτησε  περισσότερο  από  δύο  
εβδομάδες 
 
  
7 Η κυβέρνηση Θ. Σοφούλη 
 
   Στις  22  Νοεμβρίου  σχηματίστηκε  κυβέρνηση  μερικής  συνεργασίας  
των  βενιζελικής  προέλευσης  στοιχείων(5)  με  πρωθυπουργό  τον  
Σοφούλη. Η  κυβέρνηση  αυτή  ως  κύριο  έργο  της  είχε  την  διενέργεια  
εκλογών. Τις  εκλογές  αυτές  διεξήγαγε  η  κυβέρνηση  στις  31  
Μαρτίου   1946. Τη  συντριπτική  πλειοψηφία  των  εδρών  κέρδισε  η  
Ηνωμένη  Παράταξη  Εθνικοφρόνων (206  σε  σύνολο  354). Δεύτερη  
ήρθε  η  Εθνική  Πολιτική  Ένωση  με  68  και  ακολούθησαν  οι  
Φιλελεύθεροι  με  48, το  Εθνικό  Κόμμα  με 20, η  Ένωση   
Εθνικοφρόνων  με  9 , 2  έδρες  ανεξάρτητος  συνδυασμός  και  1  η  
Ένωση Αγροτικών  Κομμάτων. Οι  εκλογές  αυτές  διενεργήθηκαν  με  
αποχή  του  Κομμουνιστικού  Κόμματος  και  των  ομάδων  που  είχαν  
συνεργαστεί  μαζί του  στο ΕΑΜ. 
 
(4)  Ο  Βούλγαρης  είχε  έρθει  σε  αντίθεση  με την  αντιβασιλική  παράταξη , η  οποία  πίεζε  να  
προηγηθεί  η  διεξαγωγή  εκλογών.  Βλ   Σπ. Β. Μαρκεζίνη  ,Πολιτική  Ιστορία  τόμος  4  1922-1964  
Νέα  Εποχή, σ.327  
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8 Η κυβέρνηση Π. Πουλίτσα 
 
   Μετεκλογικώς   σχηματίστηκε  κυβέρνηση  ευρύτερης  συνεργασίας , 
με  πρωθυπουργό  τον  Π. Πουλίτσα. Σ’ αυτήν  μετείχαν  και  οι  Σ. 
Βενιζέλος , Γ. Παπανδρέου  και  Π. Κανελλόπουλος . Επειδή  όμως  οι   
Σ. Βενιζέλος , Γ. Παπανδρέου  και  Π. Κανελλόπουλος  δεν  δέχονταν  
τον  χρονικό  καθορισμό  του  δημοψηφίσματος  κάτι  που  απαιτούσε  η  
Ηνωμένη  Παράταξη  Εθνικοφρόνων , που  διέθετε  την  απόλυτη  
πλειοψηφία  στη  Βουλή , η  κυβέρνηση  Πουλίτσα  δεν  μπόρεσε  να  
διατηρηθεί  στην  εξουσία(5) 
 
9 Η κυβέρνηση Κ. Τσαλδάρη 
 
    Στις  18  Απριλίου  1946  διορίστηκε  πρωθυπουργός  ο  αρχηγός  του  
Λαϊκού  Κόμματος , Κ. Τσαλδάρης .Στην  κυβέρνηση  αυτή  
συνεργάστηκαν  ο  Στυλιανός  Γονατάς  και  Απόστολος  Αλεξανδρής. Η  
κυβέρνηση  αυτή  διεξήγαγε  το  δημοψήφισμα  την  1η   Σεπτεμβρίου  
1946. Το  δημοψήφισμα  αποβαίνει  υπέρ  της  μοναρχίας  με  ποσοστό  
69% . Στις  27  Σεπτεμβρίου  ο  Βασιλιάς  Γεώργιος ο Β’  επιστρέφει  
στην  Ελλάδα. Στις  2  Οκτωβρίου  η  κυβέρνηση  Τσαλδάρη  
ανασχηματίστηκε. 
 
 10 Η κυβέρνηση Δ. Μάξιμου 
 
      Στις  24  Ιανουαρίου  η  κυβέρνηση  Κ. Τσαλδάρη  παραιτείται. Την 
ίδια  μέρα  σχηματίζει  κυβέρνηση  ο  Δ. Μάξιμος. Η  κυβέρνηση  αυτή  
είχε  την  υποστήριξη  όλων  των  κομμάτων  στη  Βουλή, εκτός  του  
κόμματος  του  Θ. Σοφούλη(6).          
 
11 Η κυβέρνηση Κ. Τσαλδάρη 
 
     Η  κυβέρνηση  Μάξιμου  μένει  στην εξουσία  ως  τις  29  Αυγούστου  
1947. Την  ίδια  μέρα  σχηματίζει  κυβέρνηση  ο  Κ. Τσαλδάρης. 
 
12 Η κυβέρνηση Θ. Σοφούλη 
 
     Στις  7  Σεπτεμβρίου  1947  παραιτείται  η  κυβέρνηση  Κ. Τσαλδάρη  
και  σχηματίζεται  κυβέρνηση  συνασπισμού  Λαϊκών  και  Φιλελεύθερων  
Με  πρωθυπουργό  τον  αρχηγό  των  Φιλελεύθερων  Θ. Σοφούλη . Αυτή  
η  κυβέρνηση  από  τις  7-9-1947  ως  τις  30-6-1949  βρίσκεται  για  7,5 
 
(5)  Βλ   Σπ. Β. Μαρκεζίνη  ,Πολιτική  Ιστορία  τόμος  4  1922-1964  Νέα  Εποχή, σ.327 
(6)  Βλ   Σπ. Β. Μαρκεζίνη  ,Πολιτική  Ιστορία  τόμος  4  1922-1964  Νέα  Εποχή, σ.327 
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μήνες  στην  εξουσία  αλλάζοντας  μορφή  4  φορές. 
 
13 Η κυβέρνηση Α. Διομήδη 
 
     Στις  30  Ιουνίου  1949  ανέλαβε  την  πρωθυπουργία  ο  Αλέξανδρος  
Διομήδης  . 
 
14 Η κυβέρνηση Ι. Θεοτόκη 
 
     Μετά  την  παραίτηση  του  Διομήδη  σχηματίστηκε  υπηρεσιακή  
κυβέρνηση  από  τον  Ι. Θεοτόκη  στις  6  Ιανουαρίου  1950. Στις  5  
Μαρτίου  διενεργούνται  εκλογές  με  απλή  αναλογική. Πρώτο  κόμμα  
αναδείχθηκε  το  Λαϊκό  Κόμμα  του  Κ. Τσαλδάρη  με  62  έδρες  από  
ένα  σύνολο  250, δεύτερο  οι  Φιλελεύθεροι , με  αρχηγό  τον  Σ. 
Βενιζέλο ,  με  56  έδρες,  45  έδρες  η  ΕΠΕΚ  του  Ν. Πλαστήρα, το  
κόμμα  του  Παπανδρέου  35  έδρες ,18  ο  συνασπισμός  Δημοκρατική  
Παράταξη, 16  η  Πολιτική  Ανεξάρτητη  Παράταξη , 7 το  Εθνικό  
Κόμμα  του  Ζέρβα, 3  ο Συνασπισμός  Παράταξη  Αγροτών και  1  το  
Νέο  Κόμμα  του  Σπ. Μαρκεζίνη. 
 
    
15 Η κυβέρνηση Σ. Βενιζέλου 
 
    Στις  εκλογές  της   5ης  Μαρτίου  κανένα  κόμμα  δεν  συγκέντρωσε  
την  απόλυτη  πλειοψηφία. Ο  Βασιλιάς  έδωσε  διερευνητική  εντολή 
στον  Τσαλδάρη, αρχηγό  του  πρώτου  κόμματος. Μετά  την  αποτυχία  
του  Τσαλδάρη  ο  Βασιλιάς  δίνει  διερευνητική  εντολή   στον  Σ. 
Βενιζέλο, αρχηγό  του  δεύτερου  σε  κοινοβουλευτική  δύναμη  
κόμματος. Αυτός  καταφέρνει  να  συγκεντρώσει  125  έδρες, 
υποστηριζόμενος  και από  το  Λαϊκό  Κόμμα και από  το  Εθνικό  
Ενωτικό  του  Κανελλόπουλου. Στις  22  Μαρτίου  σχηματίζει  
κυβέρνηση.  
 
  
16 Η κυβέρνηση Ν. Πλαστήρα 
 
     Στις   15  Απριλίου  σχηματίζεται  κυβέρνηση  συνασπισμού  από  τον  
Ν. Πλαστήρα  με  σύμπραξη  των  Φιλελευθέρων  υπό  τον  Σ. 
Βενιζέλο(7) 
 
 
(7)  Βλ   Σπ. Β. Μαρκεζίνη  ,Πολιτική  Ιστορία  τόμος  4  1922-1964  Νέα  Εποχή, σ.328 
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17 Η κυβέρνηση Σ. Βενιζέλου 
 
     Στις  21  Αυγούστου  1950  ο  Σ. Βενιζέλος  σχηματίζει  κυβέρνηση  
συνασπισμού. Η  κυβέρνηση  αυτή  ανασχηματίζεται  στις  13  
Σεπτεμβρίου  και  στις  3  Νοεμβρίου. Κατά  τις  26  Ιουλίου  1951  
ψηφίζεται  νέος  εκλογικός  νόμος  από  3  κόμματα, το  κόμμα  των  
Φιλελευθέρων, την  ΕΠΕΚ  και  το  Λαϊκό  Κόμμα. Ο  νέος  αυτός  νόμος  
προέβλεπε  ένα  μικτό  εκλογικό  σύστημα  και  έθετε  φραγμούς  ως  
προς  την  είσοδο  κομμάτων  στη  νέα  κατανομή. Στις  30  Ιουλίου  1951  
η  κυβέρνηση  ανασχηματίστηκε  προεκλογικά. Στις  6  Αυγούστου  1951  
ο  Α. Παπάγος  ιδρύει  τον  Ελληνικό  Συναγερμό,  ο  οποίος  κατά  τις  
εκλογές  της  9ης   Σεπτεμβρίου  1951  κέρδισε  σχετική  πλειοψηφία,  
αναδεικνύοντας  114  βουλευτές, με  ποσοστό  36,5%. Ακολούθησαν η  
ΕΠΕΚ  με  23,5%  και  74  έδρες,  οι  Φιλελεύθεροι  με  19%  και  57  
έδρες,  η  Ε.Δ.Α(Ενιαία  Δημοκρατική  Αριστερά)  με  10,6%  και  10  
έδρες, το  Λαϊκό  Κόμμα  με  2  έδρες  και  ο  Συναγερμός  Αγροτών  και  
Εργαζομένων  με  1  έδρα.  
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3  Η  ΠΕΡΙΟΔΟΣ  1952-1967 
 
1 Η κυβέρνηση Ν. Πλαστήρα 
 
   Επειδή  κανένα  κόμμα  δεν  είχε  συγκεντρώσει  την  απόλυτη         
πλειοψηφία , ο  Βασιλιάς  Παύλος  πρότεινε  στον  Αλ. Παπάγο  το  
σχηματισμό  κυβέρνησης  ευρέως  συνασπισμού. Ο   Αλ. Παπάγος  
αρνήθηκε  και  παρέμεινε  στην  αντιπολίτευση. Στις  27  Οκτώβρη  
σχηματίζεται  κυβέρνηση  συνασπισμού  από  τον  Ν. Πλαστήρα. 
Αντιπρόεδρος  και  Υπουργός  Εξωτερικών  ανέλαβε  ο  Σ. Βενιζέλος 
,Υπουργός  Συντονισμού  ο  Γεώργιος  Καρτάλης ,Υπουργός  Εθνικής  
Άμυνας  ο  εξωκοινοβουλευτικός ,αντιβενιζελικός  και  φίλος  των  
Ανακτόρων  Αλέξανδρος  Σακελαρίου. Κατά  τη  θητεία  αυτής  της   
κυβέρνησης  η  Ελλάδα  έγινε  μέλος  του  ΝΑΤΟ. Επίσης ,η  κυβέρνηση  
προχώρησε, έχοντας  τη  συγκατάθεση  132  από  τους  258  βουλευτές, 
σε  αναθεώρηση  του  Συντάγματος, το  οποίο  δημοσιεύτηκε  την  1η  
Ιανουαρίου  1952(8). Λόγω  προβλημάτων  λειτουργίας  και  εσωτερικής 
πολιτικής  4  βουλευτές  της  κυβέρνησης  το  καλοκαίρι  του  1952  
αποσκίρτησαν  και  η  κυβέρνηση παραιτείται  στις  11  Οκτωβρίου  
1952. 
 
 2 Η κυβέρνηση Δ. Κιουσόπουλου 
 
 Στις  11  Οκτωβρίου  1952  διορίζεται  η  υπηρεσιακή  κυβέρνηση    Δ. 
Κιουσόπουλου  για  να  διεξάγει  τις  εκλογές  της  16ης  Νοεμβρίου. Ο 
Ελληνικός  Συναγερμός  κερδίζει  247  έδρες  από  τις  300. 
Ακολούθησαν  η  Ένωση  Κομμάτων  με  51 έδρες   και  με  2  έδρες  
ανεξάρτητος  συνδυασμός. Με  τον  Ελληνικό  Συναγερμό  είχαν  
συνεργαστεί  στις  εκλογές  αυτές  ο  Παπανδρέου  και  ο  Τσουδερός.  
        
3 Η κυβέρνηση Αλ. Παπάγου 
 
   Στις  19  Νοεμβρίου  σχηματίστηκε  κυβέρνηση  από  τον  Αλ. Παπάγο. 
Υπουργός  Συντονισμού  ανέλαβε  ο  Μαρκεζίνης,  Υπουργός   
Εξωτερικών  ο  Σ. Στεφανόπουλος,  Υπουργός  Εθνικής  Άμυνας  ο  Π. 
Κανελλόπουλος  και  το  υπουργείο  Δημοσίων  Έργων  ο  Κ. 
Καραμανλής. Η  κυβέρνηση  Παπάγου  έδωσε  μεγάλη  σημασία  στην  
οικονομική  ανάπτυξη  της  χώρας. Χάραξε  νέα οικονομική πολιτική  η  
οποία  στηρίχθηκε  στην  αναπροσαρμογή  του  νομίσματος  την  9η   
(8)   Βλ   Σπ. Β. Μαρκεζίνη  ,Πολιτική  Ιστορία  τόμος  4  1922-1964  Νέα  Εποχή, σ.328 
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Απριλίου  1953 , με  περικοπή  των  μηδενικών  από  τα  νομίσματα  ένα  
χρόνο  αργότερα. Καθιέρωσε  την  απόλυτη  ελευθερία  του  εμπορίου  
και  πέτυχε  τη  σύναψη  δανείων  με  τη  Γαλλία  τη  Γερμανία  και  την  
Ιταλία,  για  τη  χρηματοδότηση  του  προγράμματος  της  οικονομικής  
ανάπτυξης  της  χώρας. Ψήφισε  νόμο  για  την  προσέλκυση  νέων  
κεφαλαίων. Αντιμετώπισε  το  τραπεζικό  ζήτημα  με  την  συγχώνευση  
της  Εθνικής  Τράπεζας  με  την  Τράπεζα  Αθηνών  και  σύναψε  το  
πρώτο  εσωτερικό  δάνειο  από  το  1920(9). Η  κυβέρνηση  Παπάγου  
παρέμεινε  στην  εξουσία  ως  τις  4  Οκτωβρίου, που  πέθανε  ο  
Παπάγος. Στις  6  Οκτωβρίου  παραιτήθηκε  η  κυβέρνηση. 
 
4 Η κυβέρνηση Κ. Καραμανλή 
 
   2  ημέρες  μετά  το  θάνατο  του  Παπάγου  ο  Παύλος  δίνει  εντολή  
στον  Κ. Καραμανλή  να  σχηματίσει  κυβέρνηση. Η  κίνηση  αυτή  του  
Παύλου  προκάλεσε  αντιδράσεις  καθώς  οι  βουλευτές  του  Ελληνικού  
Συναγερμού  δεν  είχαν  ακόμη  προχωρήσει  στην  εκλογή  νέου  
αρχηγού. Το  γεγονός  ότι  τα  Ανάκτορα  κινήθηκαν   αυθαίρετα,  
αποτελούσε  μία  παραβίαση  τόσο  των  κοινοβουλευτικών  όσο  και  
των  συνταγματικών  θεσμών. Η  κίνηση  αυτή  του  Βασιλιά  φανέρωνε  
την  επιθυμία  του  Στέμματος  να  έχει  διαρκώς  υπό  τον  έλεγχό  του  
το  πολιτικό  προσκήνιο  και  παρασκήνιο. Κατ’ αυτόν  τον  τρόπο  ο  
Παύλος  ουσιαστικά  όρισε  νέο  αρχηγό  στον  Ελληνικό  Συναγερμό 
,παραμερίζοντας   τους  δύο  αντιπροέδρους  του  Ελληνικού  
Συναγερμού  Σ. Στεφανόπουλο και  Π. Κανελλόπουλο(10) .Στην  βασιλική  
ενέργεια  αντέδρασε  έντονα  ο  αρχηγός  των  Φιλελεύθερων  Γ. 
Παπανδρέου, αλλά  και  ο  Σ. Στεφανόπουλος, ο  οποίος  αποχώρησε  από  
τον  Συναγερμό  και  προσχώρησε  στο  Λαϊκό  Κοινωνικό  Κόμμα. Μετά  
τον  διαμελισμό  του  Συναγερμού  ο  Καραμανλής  ίδρυσε  την  Εθνική  
Ριζοσπαστική  Ένωση (ΕΡΕ), στις  4  Ιανουαρίου  1956. Η  κυβέρνηση  
Καραμανλή  διενήργησε  και  τις  εκλογές  της  19ης  Φεβρουαρίου   
1956.  Στις  εκλογές  αυτές  η  ΕΡΕ  κέρδισε 165  έδρες  και  ο  
συνασπισμός   <<Δημοκρατική  Ένωση>>  132  έδρες. Έτσι  στις  29    
Φεβρουαρίου  σχηματίζει  πάλι  κυβέρνηση  ο  Καραμανλής. Το  
Φεβρουάριο  του  1958  παραιτήθηκε  ο  Ράλλης  και  14  ακόμη  
βουλευτές. Κατ’ αυτόν  τον  τρόπο  η  ΕΡΕ  έχασε  την  απόλυτη  
πλειοψηφία .      
 
 
(9) Βλ   Σπ. Β. Μαρκεζίνη  ,Πολιτική  Ιστορία  τόμος  4  1922-1964  Νέα  Εποχή, σ.328 
(10) Μάλιστα  ο Παπάγος  προόριζε  τον  Σ. Στεφανόπουλο  για  διάδοχό του. Βλ   Σπ. Β. Μαρκεζίνη  
,Πολιτική  Ιστορία  τόμος  4  1922-1964  Νέα  Εποχή, σ.328 
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5 Η κυβέρνηση Κ Γεωργακόπουλου 
 
   Στις  5  Μαρτίου  1958  σχηματίζεται  υπηρεσιακή  κυβέρνηση  του  Κ. 
Γεωργακόπουλου  για  να  διεξάγει  εκλογές. Μάλιστα  η  κυβέρνηση  
αυτή  ψήφισε  νέο  εκλογικό  νόμο  της  πολύ  ενισχυμένης  αναλογικής   
μετά  από  συμφωνία  Καραμανλή-Παπανδρέου(11). Οι  εκλογές  
πράγματι  διεξήχθησαν  την  2α  Απριλίου  1958. Στις  εκλογές  αυτές  η  
ΕΡΕ  κέρδισε  171  έδρες  ενώ  η  Ε.Δ.Α  79  έδρες. Τρίτο  κόμμα  
αναδείχθηκαν  οι  Φιλελεύθεροι  με  ποσοστό   20,7%.  Κατ’ αυτόν  τον  
τρόπο  δημιουργήθηκε  ένα  διπολικό  σύστημα  στην  πολιτική  ζωή  με  
πόλους  την   ΕΡΕ  και  την  Ε.Δ.Α ,τα  κόμματα  δηλαδή  που  ήλεγχαν  
τη  συντριπτική     πλειοψηφία  των  εδρών. 
 
6 Η κυβέρνηση Κ. Καραμανλή 
 
   Μετά  τη  νίκη  του  στις  εκλογές  ο  Καραμανλής , στις  17  Μαΐου  
1958  σχηματίζει  πάλι  κυβέρνηση. 
 
 7 Η κυβέρνηση Κ. Δόβα 
 
   Στις   20  Σεπτεμβρίου  1961  παραιτήθηκε  η  κυβέρνηση  Καραμανλή  
και  σχηματίστηκε  υπηρεσιακή  κυβέρνηση  από  τον  στρατηγό  Κ. 
Δόβα. Η  κυβέρνηση  αυτή  διεξήγαγε  τις  εκλογές  στις  29  Οκτωβρίου  
1961. Στις  εκλογές  αυτές  η  ΕΡΕ  αντιμετώπισε  τη  νεοδημιουργηθείσα  
Ένωση  Κέντρου  και  κέρδισε  την  κοινοβουλευτική  πλειοψηφία. 
 
8 Η κυβέρνηση Κ. Καραμανλή 
 
   Στις  4  Νοεμβρίου  ο  Κ. Καραμανλής  σχημάτισε  νέα  κυβέρνηση. 
Στην  κυβέρνηση  αυτή  αντιπρόεδρος  ανέλαβε  ο  Π. Κανελλόπουλος , 
Υπουργός  Εξωτερικών  Ο  Ε. Αβέρωφ, Υπουργός  Εθνικής  Άμυνας  ο  
Α. Πρωτοπαπαδάκης, Υπουργός  Εσωτερικών  ο  Γ. Ράλλης  και  
Υπουργός  Δικαιοσύνης  ο  Παπακωνσταντίνου. Κατά  τη  θητεία  της  
κυβέρνησης  αυτής   υπήρξαν  έντονες  διαμάχες  μεταξύ  Κ. Καραμανλή  
και  Γ. Παπανδρέου, αρχηγού  της  Ένωσης  Κέντρου. Η  δολοφονία  του  
βουλευτή  της  Ε.Δ.Α  Γρηγορίου  Λαμπράκη  στη  Θεσσαλονίκη  στις  
22  Μαΐου  1962,  αποτέλεσε  αιτία  πολιτικής  κρίσεως. Αν  και  δεν  
αποδείχθηκε  ευθύνη  της  κυβέρνησης ,η  δολοφονία  αυτή  αποτέλεσε  
κορυφαίο  σύμπτωμα  ύπαρξης  μηχανισμών  που  δρούσαν  ανεξάρτητα 
 
(11)  Βλ   Σπ. Β. Μαρκεζίνη  ,Πολιτική  Ιστορία  τόμος  4  1922-1964  Νέα  Εποχή, σ.328 
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από  την  επίσημη  κυβέρνηση(12). Το  1963  προέκυψε  διαφωνία  μεταξύ  
του  Βασιλιά  και  του  Καραμανλή  ως  προς  την  σκοπιμότητα  της  
επίσημης  βασιλικής  επίσκεψης  στο  Λονδίνο. Ο  Καραμανλής  ζήτησε  
να  διενεργηθούν  εκλογές,  ένα  αίτημα  που  δεν  έγινε  δεκτό  από  τον  
Παύλο. Έτσι  στις  11  Ιουνίου  1963  η  κυβέρνηση  Καραμανλή  
παραιτείται. Η  σύγκρουση  αυτή  των  Ανακτόρων  με  τον  Καραμανλή  
δεν  οφείλεται  απλά  και  μόνο  στη  διαφωνία  τους  γύρω  από  το  
βασιλικό  ταξίδι. Κατά  τη  διάρκεια  της  θητείας  του  στο  αξίωμα  του  
πρωθυπουργού  ο  Καραμανλής  είχε  διαφωνήσει  αρκετές  φορές  με  
τον  Παύλο. Πιθανολογείται  ότι  η  σύγκρουση  Στέμματος-Καραμανλή  
αφορούσε  τον  διεθνή  προσανατολισμό  της  χώρας, κυρίως  μετά  την  
θεαματική  βελτίωση  των  ελληνογαλλικών  σχέσεων   κατά  την  
περίοδο  εκείνη(13). 
 
 9 Η κυβέρνηση Π. Πιπινέλη 
 
    Toν  Καραμανλή  διαδέχθηκε, μετά  από  υπόδειξή  του, ο  Υπουργός  
Εμπορίου   Π. Πιπινέλης, ο  οποίος  διορίστηκε  στις  19  Ιουνίου  1963. 
Η  κυβέρνηση  αυτή  δεν  έγινε  δεκτή  από  την  αντιπολίτευση, η  οποία  
ζήταγε  τον  διορισμό  υπηρεσιακής  κυβέρνησης. Η  κυβέρνηση  
Πιπινέλη  έλαβε  ψήφο  εμπιστοσύνης  από  την  Βουλή  και  ψήφισε  νέο  
εκλογικό  νόμο. Είναι  αξιοσημείωτο  πάντως το  γεγονός , ότι   
κυβέρνηση  Πιπινέλη  έλαβε  ψήφο  εμπιστοσύνης  από  τους  βουλευτές  
της  ΕΡΕ, παρά  την  διαφωνία  της  ΕΡΕ  με  τον  Βασιλιά  η  οποία  
οδήγησε  στην  παραίτηση  του  Καραμανλή. 
 
 10 Η κυβέρνηση Σ. Μαυρομιχάλη 
 
      Στις   28  Σεπτεμβρίου,  μετά  την  επικράτηση  του  αιτήματος  της  
Ένωσης  Κέντρου  για  διορισμό  υπηρεσιακής  κυβέρνησης ,η  
κυβέρνηση  Πιπινέλη  παραχωρεί  τη  θέση  της  σε  υπηρεσιακή  
κυβέρνηση  με  πρωθυπουργό τον  Στυλιανό  Μαυρομιχάλη. Η  
κυβέρνηση  αυτή  έλαβε   μια  σειρά  μέτρων. Τα  κυριότερα  ήταν  ο  
τμηματικός  αφοπλισμός  των  Ταγμάτων  Ασφαλείας, η  αντικατάσταση  
των  Νομαρχών  με  Εισαγγελείς  και  η  προσωρινή  αντικατάσταση  των  
αρχηγών  της  Χωροφυλακής  και  της   Αστυνομίας. Όλα  αυτά  τα     
 
(12) Βλ.  Β. Σκουλάτου-Ν. Δημακοπούλου-Σ. Κόνδη  , Ιστορία  νεότερη  και  σύγχρονη , τεύχος  
Β’,σ.395-396 
(13) Βλ.  Ιστορία  του  Ελληνικού  Έθνους, Εκδοτική  Αθηνών, Τόμος  ΙΣΤ’ Σύγχρονος  Ελληνισμός  
από  το  1941  ως  το  τέλος  του  αιώνα σ. 206   
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μέτρα  αποσκοπούσαν  στη  δημιουργία  κλίματος  ισότιμης  
αναμέτρησης  μεταξύ  ΕΡΕ  και  Ένωσης  Κέντρου. Στις  3  Νοεμβρίου  
διενεργήθηκαν  εκλογές  με  το  σύστημα  της  ενισχυμένης  αναλογικής. 
Πρώτο  κόμμα  ήρθε  η  Ένωση  Κέντρου, με  ποσοστό  42% και  
δεύτερο  η  ΕΡΕ, με  ποσοστό  39,4% 
 
11 Η κυβέρνηση Γ. Παπανδρέου 
 
     Μολονότι  η  Ένωση  Κέντρου  δεν  εξασφάλιζε  απόλυτη  
κοινοβουλευτική  πλειοψηφία ,καθώς  διέθετε  138  έδρες, ο  Παύλος, 
στηριζόμενος  στο  σύνταγμα  του  1952, το  οποίο  όριζε   ότι  αν  
κανένα  κόμμα   δεν  διαθέτει  την  απόλυτη  κοινοβουλευτική  
πλειοψηφία  ο  Βασιλιάς  υποχρεούται  να  δώσει  εντολή  σχηματισμού  
κυβέρνησης  στον  αρχηγό  του  κόμματος  που  έχει  υπό  τον  έλεγχό 
του  τις  περισσότερες  έδρες, χωρίς  να  περιμένει  τη  σύγκληση  της  
Βουλής  και  παρά  τη  διαφωνία  του  Καραμανλή, λόγω  της  αδυναμίας  
συγκέντρωσης  της  κοινοβουλευτικής  πλειοψηφίας,  αναθέτει  στον  Γ. 
Παπανδρέου  το  σχηματισμό  κυβέρνησης. Ο  Παπανδρέου  ορκίστηκε  
το  μεσημέρι  της  8ης  Νοεμβρίου. Την  επόμενη  μέρα  ο  Καραμανλής  
έφυγε  στο  εξωτερικό  δηλώνοντας  ότι  αποχωρεί  από  την  πολιτική  
και  υποδεικνύοντας  ως  αρχηγό  της  ΕΡΕ  τον  Παναγιώτη  
Κανελλόπουλο. Αντιπρόεδρος  της  κυβέρνησης  Παπανδρέου  και  
Υπουργός  Εξωτερικών  ανέλαβε  ο  Σ. Βενιζέλος ,Υπουργός  
Συντονισμού  ο  Γεώργιος  Μαύρος  και  ο  Κ. Μητσοτάκης  υπουργός  
Οικονομικών. Από  την  κυβέρνηση  Μαυρομιχάλη  διατηρήθηκαν  στις  
θέσεις  τους  ο Υπουργός  Ασφαλείας  Γ. Παναγιωτόπουλος  και  ο  
Υπουργός  Εθνικής  Άμυνας  Δ. Παπανικολόπουλος. Ο  Παπανδρέου  
παραιτείται  στις  24  Δεκεμβρίου  1963  αρνούμενος  να   δεχθεί  την  
υποστήριξη  της  Ε.Δ.Α, κάτι  λογικό  αν  λάβουμε  υπόψη  μας  ότι  είχε  
διατηρήσει  στην  κυβέρνηση  δύο  υπηρεσιακούς  υπουργούς  της  
εμπιστοσύνης  του  Βασιλιά(14). Υπήρξε  μια  προσπάθεια  σχηματισμού  
κυβέρνησης  από  τον  αρχηγό  της  ΕΡΕ  Π. Κανελλόπουλο, δεύτερο  σε  
δύναμη  κόμμα, η  οποία  απέτυχε. 
 
12 H κυβέρνηση Ι. Παρασκευόπουλου 
 
     Μετά  την  παραίτηση  της  κυβέρνησης  Παπανδρέου  σχηματίστηκε  
υπηρεσιακή  κυβέρνηση  από  τον  υποδιοικητή  της  Εθνικής  Τράπεζας     
 
(14) Σπ. Β. Μαρκεζίνη  ,Πολιτική  Ιστορία  τόμος  4  1922-1964  Νέα  Εποχή, σ.328 
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Ι. Παρασκευόπουλο  για  να  διεξάγει  εκλογές  στις  16  Φεβρουαρίου  
1964. Στις  εκλογές  αυτές  η  Ένωση  Κέντρου  λαμβάνει  ποσοστό  
52,7%  και  171  έδρες. Ακολουθούν  η  ΕΡΕ  μαζί  με  το  Κόμμα  των  
Προοδευτικών  με  ποσοστό  35,3%. Βέβαια  στις  εκλογές  αυτές  η  
Ένωση  Κέντρου  πριμοδοτήθηκε  από  το  γεγονός  ότι  η  Ε.Δ.Α   δεν  
κατέβασε  ψηφοδέλτιο  σε  εκείνες  τις  εκλογικές  περιφέρειες  που  δεν  
είχε  ελπίδα  να  αναδείξει  βουλευτή, κατευθύνοντας  έτσι  τους  
ψηφοφόρους  της  στο  χώρο  της  Ένωσης  Κέντρου(15).  
 
 13 Η κυβέρνηση Γ. Παπανδρέου 
 
      Στις  19  Φεβρουαρίου  ο  Γ. Παπανδρέου  σχηματίζει  κυβέρνηση  
,αυτοδύναμη  αυτή  τη  φορά.  Ο  Π. Γαρουφαλιάς  αναλαμβάνει  το  
Υπουργείο  Εθνικής  Άμυνας, ο  Σ. Κωστόπουλος  το  Υπουργείο  
Εξωτερικών ,ο  Γ. Μαύρος  το  Υπουργείο  Συντονισμού  και  ο  Κ. 
Μητσοτάκης  το  Υπουργείο  Οικονομικών. Επίσης, στον  45χρονο  γιο  
του  Πρωθυπουργού, Ανδρέα  Παπανδρέου  ανατέθηκε  το  ιδιαίτερα  
βασικό  Υπουργείο  Προεδρίας(16).Μετά  τα  γεγονότα  της  υπόθεσης  
ΑΣΠΙΔΑ  ο  Παπανδρέου  ερχόμενος  σε  έντονη  διαφωνία  με  τον  
Κωνσταντίνο  παραιτήθηκε  στις  15  Ιουλίου  1965, παραμένοντας  όμως  
αρχηγός  της  Ένωσης  Κέντρου. Τότε  ακριβώς  προέκυψε  το  θέμα  αν  
ο  Βασιλιάς  είναι  σε  θέση  να  διορίσει  πρωθυπουργό  κάποιον  άλλον   
πλην  του  αρχηγού  του  κόμματος  που  κατέχει  την  απόλυτη  
πλειοψηφία  των  εδρών. 
 
 14 Η κυβέρνηση Γ. Αθανασιάδη-Νόβα 
      Ο  Κωνσταντίνος , με  τις  ενέργειές  του προσπάθησε  να  διαλύσει  
την  Ένωση  Κέντρου(17). Αμέσως  μετά  την  παραίτηση  του  
Παπανδρέου  ο Γ. Αθανασιάδης-Νόβας, πρόεδρος  της  Βουλής  καλείται  
στα  Ανάκτορα, όπου  διορίζεται  πρωθυπουργός  από  τον  Κωνσταντίνο, 
μία  ώρα  μετά  την  συνάντηση  Βασιλιά-Παπανδρέου. Πρώτοι  
Υπουργοί  που  ορκίστηκαν  ήταν  οι  Τούμπας,  Κωστόπουλος  και  μετά     
από  λίγες  ώρες  οι  Μητσοτάκης,  Μπακατσέλος, και  άλλα στελέχη  της  
Ένωσης  Κέντρου. Η  κυβέρνηση  αυτή  παραιτήθηκε  στις  4  
Αυγούστου, αφού  καταψηφίστηκε  από  τη  Βουλή  με  167  ψήφους. 
 
 
(15)  Βλ.  Ιστορία  του  Ελληνικού  Έθνους, Εκδοτική  Αθηνών, Τόμος  ΙΣΤ’ Σύγχρονος  Ελληνισμός  
από  το  1941  ως  το  τέλος  του  αιώνα σ.209 
(16)  Βλ.  Ιστορία  του  Ελληνικού  Έθνους, Εκδοτική  Αθηνών, Τόμος  ΙΣΤ’ Σύγχρονος  Ελληνισμός  
από  το  1941  ως  το  τέλος  του  αιώνα σ.209 
(17)  Βλ.  Ιστορία  του  Ελληνικού  Έθνους, Εκδοτική  Αθηνών, Τόμος  ΙΣΤ’ Σύγχρονος  Ελληνισμός  
από  το  1941  ως  το  τέλος  του  αιώνα σ.218 
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Υπέρ  της  ψήφισαν  131  βουλευτές. Στις  9  Αυγούστου  1965  ο  
Κωνσταντίνος  έδωσε  διερευνητική  εντολή  στον  Στ. Στεφανόπουλο. Η  
Βουλή  αρνήθηκε  την  εντολή, η  οποία  επιστράφηκε.  
 
15 Η κυβέρνηση Η. Τσιριμώκου 
 
     Ο  Κωνσταντίνος  προσπάθησε  να  μεθοδεύσει  το  πολιτικό  
σκηνικό, κάτι  που  αποσκοπούσε  στην  προσέλκυση  και  νέων  
αποστατών. Επρόκειτο  για  την  τακτική  <<σαλαμοποίησης  του  
Κέντρου>> (18). Στις  18  Αυγούστου  ο  Βασιλιάς  δίνει  εντολή  
σχηματισμού  κυβέρνησης  στον  Η. Τσιριμώκο. Η  κυβέρνηση  αυτή  
σχηματίστηκε  στις  20  Αυγούστου  και  μετά  από  8  μέρες  
καταψηφίστηκε  από  την  Βουλή. 
 
16 Η κυβέρνηση Στ. Στεφανόπουλου 
      
     Μετά  την  παραίτηση  της  κυβέρνησης  Τσιριμώκου (17-9-1965) ο  
Βασιλιάς  δίνει  εντολή  σχηματισμού  κυβέρνησης  στον  Στ. 
Στεφανόπουλο  στις  18-9-1965. Η  κυβέρνηση  του  Στεφανόπουλου  
εξασφάλισε  στις  24  Σεπτεμβρίου  την  εμπιστοσύνη  της  Βουλής  με  
152  θετικές ψήφους  και  148  αρνητικές. Οι  βουλευτές  της  Ένωσης  
Κέντρου  οι  οποίοι  αποχώρησαν  από  το  κόμμα  και  συμμετείχαν  στις  
κυβερνήσεις     Γ. Αθανασιάδη-Νόβα,  Η. Τσιριμώκου  και  Στ. 
Στεφανόπουλου,  44  στον  αριθμό, ίδρυσαν  στις  8-12-1965  το  
’’Φιλελεύθερον  Δημοκρατικόν  Κέντρο’’  και  για  πρόεδρο  όρισαν  τον  
Στ. Στεφανόπουλο. Γεγονός  είναι  ότι  ούτε  ο  Στ. Στεφανόπουλος  ήταν  
αρχηγός  κόμματος  όταν  διορίστηκε  πρωθυπουργός .      
     
17 Η κυβέρνηση Ι. Παρασκευόπουλου 
 
    Στις  20  Δεκεμβρίου  1966  ο  Κανελλόπουλος  απέσυρε  την  
εμπιστοσύνη  της  ΕΡΕ  από  την  κυβέρνηση  και  προκάλεσε  έτσι  την  
παραίτηση  της  κυβέρνησης. Στις  22  Δεκεμβρίου  διορίζεται  
υπηρεσιακή  κυβέρνηση  υπό  τον  Ι. Παρασκευόπουλο  για  να  διεξάγει  
εκλογές  στα  τέλη  Μαΐου. Στις  13  Ιανουαρίου  έλαβε  215  θετικές  
ψήφους  από  την  Βουλή.   
 
 
(18)  Βλ.  Ιστορία  του  Ελληνικού  Έθνους, Εκδοτική  Αθηνών, Τόμος  ΙΣΤ’ Σύγχρονος  Ελληνισμός  
από  το  1941  ως  το  τέλος  του  αιώνα  σ.220 
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18 Η κυβέρνηση Π. Κανελλόπουλου 
 
     Λόγω  του  πολιτικού  αδιεξόδου  της  χώρας  η  κυβέρνηση  
Παρασκευόπουλου  παραιτήθηκε(19). Οι  ενέργειες  του  Κωνσταντίνου  
είχαν  προκαλέσει  την  αποστασία  45  βουλευτών. Με  αυτά  τα  
δεδομένα  η  ΕΚ  διέθετε  126  έδρες  και  η  ΕΡΕ  99  έδρες. Μετά  την  
παραίτηση  της  κυβέρνησης  Παρασκευόπουλου  η  χώρα  περιήλθε  σε  
κατάσταση  αβεβαιότητας  και  ενώ  οι  φήμες  για  πραξικόπημα  
εντείνονταν  ο  Βασιλιάς  προβαίνει  σε  ακόμα  μία  αντισυνταγματική  
ενέργεια,  αναθέτοντας  στον  αρχηγό  της  ΕΡΕ, που  ήταν  δεύτερο  σε  
κοινοβουλευτική  δύναμη  κόμμα,  Π. Κανελλόπουλο  το  σχηματισμό  
κυβέρνησης  για την  διεξαγωγή  εκλογών στις  28  Μαΐου. Οι  εκλογές  
αυτές  δεν  έγιναν  ποτέ  καθώς  στις  21  Απριλίου  επιβλήθηκε  
δικτατορία. 
 
 
 
 
 
 
(19)  Βλ.  Ιστορία  του  Ελληνικού  Έθνους, Εκδοτική  Αθηνών, Τόμος  ΙΣΤ’ Σύγχρονος  Ελληνισμός  
από  το  1941  ως  το  τέλος  του  αιώνα  σ.223    
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4 Η ΔΙΚΤΑΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑΡΧΩΝ  
 
 
    Κατά  τα  ξημερώματα  της  21ης  Απριλίου  1967  μία  ομάδα  
στρατιωτικών  με  επικεφαλείς  τους  συνταγματάρχες  Παπαδόπουλο, 
Πατακό και  Μακαρέζο  κατέλυσε  το  ελληνικό  δημοκρατικό  
πολίτευμα  και  εγκαθίδρυσε  δικτατορία. Οι  στρατιωτικοί  προχώρησαν  
σε  πραξικόπημα  επικαλούμενοι  την  ανησυχία  των  Ενόπλων  
Δυνάμεων  για  την  <<κομμουνιστική  απειλή>>. Το  απόγευμα  της  21ης  
Απριλίου  ο  Κωνσταντίνος  ορκίζει  κυβέρνηση  της  χούντας ,την  
αυτοαποκαλούμενη  <<Εθνική  Επαναστατική  Κυβέρνηση>>. Ο  όρος  
που  έθεσε  ο  Κωνσταντίνος  στους  στρατιωτικούς  ήταν  να  μην  
αναλάβει  πρωθυπουργός  κάποιος  στρατιωτικός. Οι  δικτάτορες  με  τη  
σειρά  τους  έθεσαν  ως  όρο  να  μην  αναλάβει  πρωθυπουργός  κάποιος  
από  τους  <<παλατιανούς>>(20). Έτσι  στις  21  Απριλίου  σχηματίστηκε  
κυβέρνηση  με  πρωθυπουργό  τον  ιδιαίτερα  συντηρητικό  Εισαγγελέα  
του  Αρείου  Πάγου  Κ. Κόλλια. Ο  στρατηγός  Σπαντιδάκης  ανέλαβε  
αντιπρόεδρος  και  οι  τρεις  πρωτοστάτες  του  κινήματος,  
Παπαδόπουλος, Πατακός  και  Μακαρέζος  τα  Υπουργεία  Προεδρίας, 
Εσωτερικών  και  Συντονισμού  αντιστοίχως.  
     Στις  13  Δεκεμβρίου  ο  Κωνσταντίνος  οργανώνει  κίνημα  για  να  
εκτρέψει  τους  δικτάτορες. Το  κίνημα  του  Κωνσταντίνου  αποτυγχάνει  
και  ο  ίδιος  μαζί  με  την  βασιλική  οικογένεια  αναχώρησαν  στο  
εξωτερικό. 
      Σε  όλα  σχεδόν  τα  χρόνια  της  δικτατορίας  κύριος  του  πολιτικού  
παιχνιδιού  ήταν  ο  Συνταγματάρχης  Παπαδόπουλος,  ο  οποίος  
ανέλαβε  μετά  τον  Κόλλια  την  πρωθυπουργία. Η  δύναμη  που  είχε  
αποκτήσει  ο  Παπαδόπουλος  είχε  κάνει  πολλούς  από  τους  
στρατιωτικούς  εχθρούς  του. Έτσι  στις  8  Οκτωβρίου  αναλαμβάνει  την  
πρωθυπουργία  ο  Σπύρος  Μαρκεζίνης  και  στις  25  Νοεμβρίου  1973  ο  
Ταξίαρχος  Ιωαννίδης, που  είχε  αναλάβει  αρχηγός  της  ΕΣΑ, ανατρέπει  
τον  Παπαδόπουλο, αποκτώντας  αυτός  τον  έλεγχο  του  καθεστώτος. 
Τελευταίος  πρωθυπουργός  της  επταετίας  ήταν  ο  Ανδρουτσόπουλος. 
       Στις  24  Ιουλίου  1974  το  καθεστώς  έχει  καταρρεύσει  υπό  το  
βάρος  της  κυπριακής  τραγωδίας  και  υπό  την  αντίδραση  του  λαού. 
Έτσι  μετά  από  σύσκεψη  των  πολιτικών  ηγετών  προσκαλείται  ο  Κ. 
Καραμανλής  για  να  αναλάβει  την  διακυβέρνηση. Ο  λαός  τον  
υποδέχεται  με  ενθουσιασμό  και  στις  24  Ιουλίου  σχηματίζει  
κυβέρνηση  Εθνικής  ενότητας, σηματοδοτώντας  μια  νέα  εποχή.                            
(20) Βλ.  Ιστορία  του  Ελληνικού  Έθνους, Εκδοτική  Αθηνών, Τόμος  ΙΣΤ’ Σύγχρονος  Ελληνισμός  
από  το  1941  ως  το  τέλος  του  αιώνα  σ 269 
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                       ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
   
 
Το  πολιτικό  σκηνικό  στην  Ελλάδα  κατά  την  περίοδο  1940-1974 
ήταν  πάρα  πολύ  ρευστό. Δεν  είναι  τυχαίο  άλλωστε  ότι  μέσα  σε  ένα  
διάστημα  34  χρόνων  βρέθηκαν  στην  εξουσία  38  διαφορετικές  
κυβερνήσεις, χωρίς  να  υπολογίζουμε  τις  <<κυβερνήσεις>>  της  χούντας  
και της  κατοχής. Τα  τραύματα  που  άφησε  ο  εμφύλιος  ήταν  πολύ  
δύσκολο  να  θεραπευτούν. Οι  συνεχείς  επεμβάσεις  του  Στέμματος , 
που  αρκετές  φορές  ήταν  αντισυνταγματικές  δημιουργούσαν  έντονα  
προβλήματα.  Τα  κόμματα  της  εποχής  εκείνης  ήταν  πρωσοποκρατικά, 
βασιζόμενα  στην  ακτινοβολία  και  το  κύρος  του  αρχηγού  τους  και  
όχι  κόμματα  αρχών  κάτι  που  δυσχέραινε  την  ομαλή  λειτουργία  του  
δημοκρατικού  πολιτεύματος.. Οι  Βασιλείς  Παύλος  και  Κωνσταντίνος  
Β’  προσπάθησαν  να  κατευθύνουν  αυτοί  την  πορεία  του  κράτους  και 
να έχουν  υπό  τον  έλεγχό  τους  όλες  τις  εξουσίες. Έτσι  με  τις  
ενέργειές  τους  καθιστούσαν  αδύνατη  τη  συνεννόηση  μεταξύ  των  
πολιτικών  κομμάτων, δυσχεραίνοντας  έτσι  την  
κοινωνικοοικονομικοπολιτική  ανάπτυξη  της  χώρας. Οι  κυβερνήσεις  
βέβαια  του  Παπάγου, του  Καραμανλή  και  του  Παπανδρέου  
προσπάθησαν  να  ανοικοδομήσουν  τη  χώρα  και  το  έργο  τους  μπορεί  
να  χαρακτηριστεί  αξιόλογο. Αποκορύφωμα  της  πολιτικής  
ρευστότητας  ήταν  η  επιβολή  της  δικτατορίας  της  21ης  Απριλίου. 
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ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ ΤΗΣ 
            ΠΕΡΙΟΔΟΥ   1940-1974 
           
                  ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
  Αυτή  η  εργασία   αναφέρεται  στις  38  ελληνικές  κυβερνήσεις  της  
περιόδου  1940-1974 ,από  την  είσοδο δηλαδή  της  Ελλάδος  στον  2ο  
Παγκόσμιο  πόλεμο  ως  το  τέλος  της  στρατιωτικής  δικτατορίας. Η  
εποχή  αυτή  ήταν  ιδιαίτερα  ταραγμένη: Κατοχή, εμφύλιος,  δύο  
Βασιλιάδες  που ήθελαν  να  υποκαταστήσουν  το  κράτος  και  πολιτικοί  
που  έκαναν  τα  πάντα  για  την  εξουσία. Τα  34  αυτά    χρόνια  
παρουσιάζουν  εξαιρετικό  ενδιαφέρον  όχι  μόνο  από  ιστορικής  και  
πολιτικής  άποψης , αλλά  και  από  νομικής  άποψης , και  για  να 
είμαστε  πιο  ακριβείς  από  συνταγματικής  άποψης.     
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THE GREEK GOVERNMENTS OF THE 
PERIOD 1940-1974               
               
                       SUMMARY 
 
  This  work  refers  to  the  38 greek  governments  of  the  period  1940-
1974, that  is  from  the  entrance  of  Greece  in  World  War  2  to  the  
end  of  the  military  dictatorship. That period was extremely turbulent: 
Occupation of Greece from the Germans, the greek civil war, 2 Kings 
who wanted to substitute the State and politicians who would do anything 
for power. These 34 years are very interesting not only from historical 
and political view, but also from legal point of view and to be more 
precisely from constitutional aspect.      
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